Megoldas. a) A teljes aramkorre vonatkoz6 Ohm-torvény:

B
U0=A+7+IR,

vagyis
RI? — (Uy — A)I + B = 0.

Ennek a masodfoku egyenletnek akkor van megoldasa, ha a diszkriminans nem negativ:
(Up — A)?> —4RB > 0,

azaz

(U — A)?
< . = —— = .
R < Ruas — 61,25 Q

b) Tegyiik fel, hogy R < Rmax, €s oldjuk meg az aramer@sségre vonatkozo egyenletet!

(Uo - A) £ \/(Us — A)* —4BR
2R '

Lo =
A megadott szamadatok esetén a gyokok:
1120,4A és 1121,0 A.

A két megoldas koziil csak az egyik, az 1 A-es dramerdsség stabil, a 0,4 A pedig instabil. Ezt a kovetkezGképpen
lathatjuk be.

Tételezziik fel, hogy kezdetben I = 1 A-es aram folyik, ekkor éppen akkora a szénrudak kozotti fesziiltség és az
ellenallason esd fesziiltség Gsszege, mint a telepfesziiltség. Ha most valamilyen ok miatt egy kicsit megné az dramerdsség,
akkor a szénrudak kozotti fesziiltség az adott dramerdsséghez tartozo iviesziiltségnél kisebbé valik, és ez az AramerGsség
csokkenését eredményezi. Ha az aramerGsség valamiért egy kicsit 1 A ala csokken, a szénrudakra juto fesziiltség nagyobb
lesz, mint amennyi az adott dramhoz sziikséges lenne, ez az aram novekedését eredményezi.

A masodfoku egyenlet masik gyokénél, I = 0,4 A-nél éppen forditott a helyzet. Ha az dram valamilyen ok miatt egy
kicsit lecsokken, az a szénrudak kozotti fesziiltséget gy valtoztatja meg, hogy az dram tovabb csokken, egészen addig,
amig meg nem szlinik az ivkisiilés. Ha viszont az aram egy kicsit meghaladja a 0,4 A-t, az tovabbi dram-ndvekedést
indit el, s az aram hirtelen megnd, egészen az 1 A-es stabil értékig.

Megjegyzés. Altalanosan belathato, hogy az aramvezetés stabilitisat az aramkorben levs elemek fesziiltség-aram
karakterisztikdjat meghatérozo U (1) derivéltjanak elGjele donti el. Ha az U’ mennyiség negativ, akkor az dram instabil,
ha pozitiv, akkor stabil. Jelen esetben

B
UI)=IR+ A+ —,

I

tehat iU B
r_ 27 =

U= dI R 12’

ami [; = 0,4 A-nél —75 Q < 0, ez tehat az instabil allapot, I = 1 A-nél viszont a derivalt értéke 30 €2 > 0, tehat ez
felel meg a stabil dramerdsségnek.



